

# 它山之石资料汇编

2025 年 130 期（总第 3760 期）

西安交通大学网络信息中心

2025 年 9 月 10 日

---

<b>一、国家与地方动态</b> .....	<b>2</b>
1. 习近平总书记给全国特岗教师代表的回信激励广大教师和教育工作者播种希望与未来.....	2
2. 北京教育系统召开座谈会 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神.....	3
<b>二、高校动态</b> .....	<b>4</b>
3. 南京大学召开学生思想政治工作例会部署新学期工作....	4
4. 中山大学 2025 年开学典礼暨“大学第一课”举行.....	4
5. 华科大校党委理论学习中心组 2025 年第七次集体学习会召开.....	5
<b>三、教育视点</b> .....	<b>6</b>
6. 校企合作如何从“松散”到“共生”？企业视角下的障碍与破局之道.....	6

## 一、国家与地方动态

### 1. 习近平总书记给全国特岗教师代表的回信激励广大教师和教育工作者播种希望与未来

在第 41 个教师节前夕，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，肯定他们展现的人民教师情怀与担当，勉励其为乡村振兴和教育强国作贡献，并向全国教师及教育工作者致以节日祝贺。



自 2006 年农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划实施，20 年来已选聘 118 万特岗教师到中西部农村学校任教，对促进义务教育优质均衡发展等意义重大。

收到回信后，教师们备受鼓舞。青海的王雪莲表示将扎根讲台，点亮高原孩子梦想；黑龙江的王昕欣决心做学生多方面的引路人；四川的高毅慧计划以技术赋能教育公平；西藏的刘乙莹要把个人理想融入国家事业；内蒙古的刘玉忠将探索适合学生的教学方法；北师大元振华要引导学生树立正确三观；职教教师徐迅干劲更足，要培养有一技之长的学生。

教育部教师工作司司长俞伟跃表示，将优化升级“特岗计划”，加强紧缺学科教师配备，实施多项培养计划，促进教育公平与乡村全面振兴。

网址链接：[https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250910\\_2689037.shtml](https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250910_2689037.shtml)

## 2. 北京教育系统召开座谈会 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

9月8日，北京市委教育工委、市教委组织召开北京教育系统座谈会，深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神。市委常委、教育工委书记于英杰出席并讲话。



会上，大家集中观看《新闻联播》相关视频，重温讲话精神。会议强调，讲话宣示了中国人民继承先烈遗志、奋进新征程的坚定决心，是传承弘扬伟大抗战精神的根本遵循。教育系统要大力弘扬抗战精神，开展爱国主义教育；聚焦新质生产力发展，推动教育科技人才一体化改革，培养时代新人；总结服务重大活动经验，健全服务保障机制。

此次纪念活动中，首都50多所高校、9000多名师生全方位参与，展现使命担当。会议要求把学习贯彻讲话精神作为重要政治任务，纳入高校党委理论中心组学习和师生教育教学全过程，形成“大思政课”鲜活案例，转化为推动教育强国首善之区建设的强大动力。9位高校师生结合参与纪念活动的经历作交流发言。

网址链接：<https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250909-2688889.shtml>

## 二、高校动态

### 3. 南京大学召开学生思想政治工作例会部署新学期工作

9月9日,南京大学召开学生思想政治工作例会,贯彻落实新学期工作布置会精神,部署校园安全稳定和新学期工作,校党委副书记陈云松出席并作工作部署。



陈云松肯定了学工队伍在立德树人、服务学生发展、维护校园稳定中的重要作用。围绕提升学生工作实效,他强调四点:一是强化底线思维和忧患意识,防范化解风险隐患;二是突出人文关怀和情感浸润,深入学生一线加强互动引导;三是培养合作精神和沟通能力,为学生树立榜样;四是统筹日常防范和危机应对,夯实工作基础,健全监测预警及联合处置机制。

会上,党委学生工作部部长李浩部署了新学期学生安全稳定工作。党委统战部常务副部长罗萍介绍了专项工作情况。党委学生工作部多位副部长分别介绍了本科生、研究生开学典礼和开学第一课安排,新学期重点工作,以及本科新生跨校区机动工作等事项。心理健康教育与研究中心主任陈昌凯介绍了休复学学生多元会商工作机制。各学院党委副书记参加了此次会议。

网址链接: <https://www.nju.edu.cn/info/1055/438491.htm>

### 4. 中山大学 2025 年开学典礼暨“大学第一课”举行

9月7日,中山大学2025年开学典礼暨“大学



第一课”在广州校区南校园举行，2万余名本科及研究生新生线上线下共聚。《坪石先生》校史故事展示、五星红旗入场、向高中母校献花等环节，让这堂课精彩且意义深远。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年，典礼上新生集体观看《坪石先生》宣传片，感悟中大在坪石办学的坚守与传承。国旗班护送曾于中大百年校庆日天安门广场同升的五星红旗入场，彰显中大与家国共进的荣光。

典礼上，新生向来自全国 21 所中学的教师代表献花感恩。教师代表张益唐分享大学的三种“美”，寄语新生。校长高松院士希望同学们心怀“国之大者”、兼听包容、勇于走在前沿；校党委书记朱孔军期望同学们成为有理想、有良知、有担当的中大人。新生代表表示将把“家国理想”照进未来，超越小我、融入大我，将个人志向融入国家蓝图。

网址链接：<https://www.sysu.edu.cn/news/info/1881/1391961.htm>

## 5. 华科大校党委理论学习中心组 2025 年第七次集体学习会召开

9月8日，华中科技大学党委召开 2025 年第 7 次理论学习中心组集体学习会，传达学习习近平总书记就作风建设作出的重要指示精神，围绕中央八项规定精神开展专题学习，校党委书记张广军主持并总结，校长尤政交流发言。



会上，法学院教授作辅导报告，从法治视角梳理践行中央八项规定精神的相关内容。尤政指出，要领会指示精神，增强抓作

风建设的自觉，发挥“关键少数”作用，将严的基调贯穿办学治校全过程，坚持问题导向，走好群众路线，提高师生获得感。

张广军强调，党的作风建设意义重大，关乎多种风气，是学校良好治理的前提。要以“学”夯实理想信念根基，以“严”筑牢廉洁从教防线，对违规问题“零容忍”，以“实”推动事业高质量发展，将作风建设与学校中心工作结合，让师生感受新变化。会议还传达了习近平总书记其他重要讲话及相关文件精神，校党委理论学习中心组成员、相关职能部门负责人参会。

网址链接：<https://news.hust.edu.cn/info/1002/56317.htm>

### 三、教育视点

#### 6. 校企合作如何从“松散”到“共生”？企业视角下的障碍与破局之道

校企合作育人对教育与产业深度融合意义重大，企业参与至关重要。国家社科基金教育学重大项目课题组对参与高职院校校企合作的企业抽样调查发现：



企业参与合作育人成效获较高认可，75.2%的企业对合作满意，超九成企业倾向深化或维持合作，就业衔接初见成效。参与形式多样，涵盖共建产学研基地、设立订单班等多种方式，转向资源共建共享。民营和中小企业是重要力量，民营企业占比74.3%，中小微企业居多。

不过，企业参与也存在障碍，如育人过程参与浅表化、协商机制不畅、合作规范化欠缺、成本与收益失衡等。

为此，需完善政策支持体系，如加快完善财政补贴等激励政策；优化协同制度设计，成立“四方协同育人委员会”；健全沟通协调机制，搭建区域级产教融合数字化共享平台，强化第三方协调服务组织作用，推动校企从“松散合作”走向“命运共同体”。

网址链接：<https://www.eol.cn/news/yaowen/202509/t20250910-2689102.shtml>

---

写：CXY

审核：SZH

共 7 页